

# 电单车灯光“亮瞎眼”，全省重拳整治

举措：交警正上路严查非法改装灯光行为 走访：花费数十元就能加装强光灯具



扫码看视频

“晚上出门散步经常被照得眼睛短暂失明，有没有人来管管电单车的远光灯？”近日，多名市民拨打本报热线反映电单车灯光“亮瞎眼”，部分车辆通过改装、加装灯具，严重影响行人、司机视线。

8月10日，记者从湖南省公安厅交管总队获悉，目前全省交警正在开展电单车、摩托车非法改装灯光行为的整治行动。

■文/视频

三湘都市报全媒体记者 虢灿  
通讯员 蒋艾林 朱洁茹



8月9日晚，长沙市蔡锷路，一辆安装了强光灯的电单车正在行驶中。 记者 虢灿 摄

## 市民投诉电单车加装灯具

8月9日晚，长沙营盘路蔡锷路口。尽管路口路灯多，光线亮，仍有不少电单车开着大灯通过，灯光异常明亮。三湘都市报记者站在路边，视线多次因为大灯照射模糊。当记者驾驶车辆再次经过时，不仅对向车道电单车的灯太亮影响判断，连同向车道也有电单车逆行而来，眼睛被强光照射时，几乎看不清前方路况。

“这边医院多，就算是周末的晚上也有很多人送外卖，每天电单车都很多，乱开远光灯，简直亮瞎眼。”蔡锷路一家糕点店老板表示。

当晚，在长沙湘江边步道湘江世纪城路段，晚上沿江散步欣赏风景的易女士也因为灯光问题困扰，“我们这里不仅电单车多，旁边有个夜市，摊贩的三轮车同样开着远光灯，我家孩子只有6岁，被灯光晃到看不清路，还摔倒过。”易女士说。记者在这一路段发现，除了电单车、电动三轮车，还有一些自行车、电动滑板车也安装了耀眼的强光灯。

## 花费数十元就能加装强光灯具

三湘都市报记者在长沙建湘路多家电动车修理店走访发现，修理店都有加装灯具的服务，强光灯仅需几十元就能加装，价格根据顾客选择的充电款还是破线安装款有所不同。

“想装在哪里都可以，具体要看你是什么车型，可以装在车篮、保险杠上面，也可以装在把手上，还能打孔安装在车子正前方。”一名修理店工作人员表示，“灯光基本上都可以调节，建议有路灯的地方不要开最亮的档位。也有人因为受不了别人用强光灯，干脆自己也装，碰到其他人开强光才开灯‘反击’。”

在各大网络购物平台，“电动车车灯”“强光灯”等搜索结果显示，销量高的产品成交多

达百万次，在商家的宣传视频及用户评价中，这些灯光能照亮前方数十米路面，大部分安装在电单车、摩托车上，也有部分买家安装在儿童自行车、滑板车上。

## 湖南全省开展非法改装灯光整治

记者从湖南省公安厅交管总队获悉，为保障人民群众生命财产安全，有效遏制交通事故，目前，全省各地交警正在开展电单车、摩托车非法改装灯光行为的整治行动。

多地交警开展专项整治行动时，发现部分电单车存在擅自改装车灯的情况，交警依法对违法驾驶人作出相应处罚，并责令限期将车辆恢复原状。

同时，永州蓝山交警走进邮政企业，开展“拒绝电动车改装灯光”主题宣传活动，娄底双峰交警走进辖区多家单位开展“拒绝非法改装”交通安全主题宣传活动，全方位宣传违法加装、改装灯光带来的交通隐患。

民警介绍，非法加装强光灯、频闪警示灯等装置，易干扰行人及对向驾驶人视线，形成视觉盲区，一旦遇到突发情况根本来不及反应。在强光条件下，人对车速、车距的判断力加速下降，极易引发交通事故。非法加装灯光往往伴随着电气线路的私自改动，可能导致线路过载短路，进而引发车辆自燃。对于电单车违法加装、改装灯光，交管部门将加强路面查处，确保通行安全。

确保义务教育入学率超98%  
**长沙启动孤独症儿童关爱三年行动**



扫码看视频

三湘都市报8月10日讯 8月10日，记者从长沙市残联获悉，市残联联合市发改委、市教育局、市卫健委、市医保局等九部门共同印发的《长沙市孤独症儿童关爱促进行动工作方案（2025—2028年）》（简称《方案》）已于8月1日实施，其中涵盖了与孤独症儿童息息相关的多个方面，在孤独症儿童筛查与融合教育方面，推出了多项突破性措施。

《方案》的出台旨在通过多部门协作，构建长沙孤独症儿童“筛查—干预—教育—社会保障”全链条服务体系，切实解决长沙孤独症儿童及其家庭面临的实际困难。围绕落实孤独症儿童筛查诊断干预规范行动、康复服务提升行动、医教康融合行动和家庭暖心行动四个方面展开，通过一系列举措进一步完善孤独症儿童关爱服务体系，提升服务能力水平和保障条件，有效改善孤独症儿童的成长环境。

在孤独症儿童医教康融合方面，《方案》明确长沙市将保障适龄孤独症儿童义务教育入学率在98%以上，建设一所市级孤独症学校，并于2025年完成市民生实事工程任务医教康融合学校建设项目，高质量建设5所“医教康融合”实验学校，推动“康复服务进校园”活动，持续推动学前普特融合教育，2025年底前布点建设16所普特融合教育幼儿园，积极申报省级实验园。此外，长沙市还将努力提高特殊教育生均经费标准，确保孤独症学生生均公用经费补贴不低于每年8000元。

■文/视频 全媒体记者 杨昱  
通讯员 刘美莹 李思曼

## 粤湘渝“夕发朝至”升级 湖南加开终到重庆动卧



扫码看视频

三湘都市报8月10日讯 8月10日，记者从广铁集团获悉，11日起，加开深圳北站往返重庆东站动卧列车D4982次、D4981次，“夕发朝至”选择更多，为粤湘渝三地旅客开辟出一条高效便捷的黄金通道。

D4982次列车，8月11日至8月底，每逢周一、周二、周三，19:00从深圳北发车，次日8:56抵达重庆东；D4981次列车，8月12日至8月底，每逢周二、周三、周四，19:15从重庆东发车，次日7:04抵达深圳北。列车采用CRH2E型卧铺动车组，途经虎门、广州、清远、衡阳、邵阳、张家界等地，形成串联粤港澳大湾区、湘中经济带、武陵山片区与成渝双城经济圈的黄金走廊。

据测算，该线路较既有普速列车节省至多11小时，实现“夕辞鹏城晚霞间，千里渝州一夜还”，让夜间高铁成为连接城市群的“经济血管”。

■文/视频 全媒体记者 李致远  
通讯员 岳干琳 田恬